

## ДЕНЬГИ КАК ПЛАТЕЖНЫЕ СРЕДСТВА: ОПЫТ СЛОВАКИИ

Страка Я.,

доктор наук, професор,

Высшая школа в Сладковичове,

факультет права имени Янка Есенского

кафедра истории права

Традиції грошового обороту і грошей на сьогоднішній території Словаччини налічують понад дві тисячі років. Автор показує розвиток грошей в Словаччині в шести періодах від залізних гривень періоду Великої Моравії до закладу євро. Зазначає, як Словаччина була на окремих етапах розвитку обокрадена на мільярди крон.

**Ключові слова:** гроші, словацьке золото і срібло, золотий запас, грошова реформа, чеки Фонду за звільнення Словаччини.

Традиции денежного оборота и денег на сегодняшней территории Словакии насчитывают более двух тысяч лет. Автор показывает развитие денег в Словакии в шести периодах от железных гривен периода Великой Моравии до заведения евро. Отмечает, как Словакия была на отдельных этапах развития обокрадена на миллиарды крон.

**Ключевые слова:** деньги, словацкое золото и серебро, золотой запас, денежная реформа, чеки Фонда за освобождение Словакии.

Traditions of cash flow and money today in Slovakia has more than two thousand years. The author shows the development of money in Slovakia in six periods of iron USD during the Great Moravia to the euro. Notes like Slovakia was on particular stages of development robbery billions of crowns.

**Keywords:** money, Slovak gold and silver, gold reserves, monetary reform, checks the Fund for the liberation of Slovakia.

Ресупіае non olet или Деньги не пахнут говорили ещё древние римляне, которые очень хорошо осознавали их смысл, ценность и предназначение. Словацкий народ потерял свое собственное государство лет тысяч сто тому назад, но и денег постоянно не хватало. На пространствах Словакии кое-где остались следы от потерянных денег древних римлян, а также кельтов, монетный двор которых был расположен именно на территории нынешней Братиславы. К этой традиции относимся и мы. Поэтому именно монета со всадником - Биатека - стала символом (эмблемой) Национального банка Словакии.

Предки словаков использовали не только чужие платёжные средства, но в первую очередь, свои собственные, которые были в форме топорных железных гривен.

Гривны также выступали и полупродуктом, который в дальнейшем перерабатывали, или использовали в торговом обмене. Торговцам, которые в то время приехали в тогдашнюю Великую Моравию, нужно было приспособиться и научиться торговать гривнами.

После распада королевства Святоплука наступил этап обменной торговли. Не осталось никаких сведений о том, чтобы великоморавские князья чеканили собственные монеты. Прошло целое столетие, прежде чем первый венгерский король Иштван I начал чеканить монеты и ввёл денежные налоги. Долгое время оставалось неизвестно, что он имел монетный двор и в Братиславе, где чеканили монеты вероятно из словацкого серебра. Первая братиславская монета с названием SPHANUSREX (Stephanusrex - король Иштван) с боль-

шим равнолинейным крестом посередине аверса (лицевая сторона) и с надписью на реверсе (обратная сторона) PRESLAVVA CIV (Preslava civitas, то есть город Преслава) [1] была обнаружена в Швеции в 1939 году, а остальные монеты нашлись также в Швеции. Они принадлежали к похищенным Викингами сокровищам, и что самое интересное, что в Словакии такие монеты не были обнаружены. Если бы не шведские находки, мы не имели бы никакой информации об этом исторически важном факте. А ведь это доказывает, что словацкий князь Преслав не был во враждебных отношениях с королём Иштваном, но даже с ним сотрудничал и имел высокое положение в рамках раннефеодальной Венгрии. А также и то, что его город, древняя Братислава до сих пор сохранила традиционное словацкое название, которое в 907 году приводится как *Brezalauspurc*. То есть монета периода короля Иштвана I (после 1000 года) доказывает автохтонность словацкого названия Братиславы или в виде города Преслава, замка Преслава или в немецком виде этого названия как *Presburg*. Без второй находки, первая найденная в 1939 году монета, довольно поврежденная, до сегодняшнего дня была бы подвержена нападкам противников, которые ставили под сомнение её подлинность. Братиславский денар короля Иштвана вместе с тем обращает внимание на многие необъяснённые факты словацкой истории, в которых часто сомневаются и которые подвергаются нападкам традиционных противников.

В средневековые традиции чеканки монет в Словакии ещё более укрепились. С 1329 года в Кремнице чеканили серебряные венгерские гроши, с 1335 года - золотые флорины, которые называли кремницкие дукаты. Из Словакии происходят также и толяры, которые благодаря позиции мирового лидерства США стали мировой валютой под названием доллар.

Деньги считаются всеобщим эквивалентом как форма стоимости всех остальных товаров. В Словакии можно выделить шесть периодов развития денег. Первый период - старословацкий - железные гривны, до X века. Второй период - динаровый (XI-XIII век). Третий период - грошовый - XI V-XVI век. Четвёртый период - толяровый - (XVI - XIX век). Пятый период - кроновый - 1892-2008 гг. Шестой период - евровый, который начался 1 января 2009 года. При этом нужно иметь в виду, что горная добыча на территории нынешней Словакии составляла значительную часть доходов короля, ведь здесь добывалась треть тогдашней мировой добычи золота и половина мировой добычи серебра.

Из вышесказанного можно сделать вывод, что именно территория Словакии была основой королевского богатства, а словацкие сокровища, как обычно, служили в первую очередь другим. Даже ещё перед немецкой колонизацией источники обозначали регион Банской Штявниці как горнодобывающий край [2]. Монетный двор находился в Кремнице, однако мы не знаем когда её основали. Но уже в 1329 году в ней чеканились серебряные гроши а в 1335 году - золотые дукаты (флорины) и серебряные динары. Монетным двором управлял *mincmajster*, который напрямую подчинялся графу. Качество монет имел право контролировать острехомский архиепископ, который посылал в Кремнице своего специалиста, пизетара и таверника (метало плавильщика), котороготожепредставлялобученныйим специалист. Кремница получила монетные льготы в привилегиях короля Роберта в 1328 году. Исходило это из прав Кутней Горы и монетный двор организовывали монетчики из Кутней Горы (из Чехии) [3].

Традиции словацкой финансовой системы не очень большие. Королевская венгерская палата, основанная Фердинандом I, управляла с 1528 года финансовым ведомством в Венгрии и с 1531 года была расположена

в Братиславе. Доходы государства, которые аккумулировала не оставались в Словакии, но направлялись в первую очередь на войну с турками. Это продолжалось полтора столетия. Бесперывные боевые действия не способствовали развитию финансовой системы, и в конце XIX века словацкие промышленные фирмы представляли собой \ имели оборот в размере лишь приблизительно один миллион золотых, что в сравнении с другими промышленными фирмами Венгрии было очень мало [4].

Самым крупным словацким финансовым учреждением был Верхневенгерский банк Татра, который возник в Турчианском Святом Мартине в 1885 году. Его основной капитал в восемьсот тысяч золотых состоял из долевых вкладов представителей разных слоев словацкого населения. Известно, что акции банка приобретали, например, и зажиточные мастера по изготовлению проволочных изделий - проволочники, которые разбогатели в Америке и России. Ведь в Европе они владели около 250 малыми заводами, в США приблизительно 50, но самые больше проволочные заводы были в России, на которых работало от 200 до 500 человек. Проволочникам принадлежал и нефтеперерабатывающий завод в Баку. В Словакию, например, за год поступало двенадцать миллионов золотых из Германии, а также иные финансовые средства из Америки, России и других стран мира [5]. Именно из ремесленников-проволочников образовался слой богатых предпринимателей, которые поддерживали словацкое развитие.

Словакия, несмотря на свою несамостоятельность, была одним из самых развитых регионов восточной части Австро-Венгерской монархии и была сравнима по развитию лишь с областью Будапешта. Однако свои позиции утратила после возникновения Чехословацкой республики. Словаки в Америке, которые внесли на возникновение республики миллион долларовым вкладом и финансировали деятельность Чехословацкого национального совета в Париже, с удивлением обнаружили, что обязательства чешских представителей не выполнялись, или даже отрицались как таковые. Промышленность Словакии, которая работала на целую Венгрию, потеряла рынки сбыта и в конкурентной борьбе уступила место более сильной чешской промышленности. Поэтому национальная и культурная жизнь Словакии шла бок о бок с экономическим упадком, который привёл к новой волне словацкой эмиграции. Средства из государственного бюджета для Словакии не выделяли ни по количеству населения, ни по финансовым отчислениям. Словакия находилась в положении колонии, что признавали даже чешские литературные источники, поэтому вместо развития пришло к экономической стагнации. Госзаказы, которые были для Словакии до 1918 года обычным явлением, после возникновения Чехословакии перенаправили в Чехию. Поэтому не стоит удивляться тому, что в Словакии закрылось 660 заводов [6].

Выход из такой ситуации пытались найти все представители словацкой политической сцены. После Мюнхенского соглашения Чехословакия стала «*suigeneris*» федеральным государством с особым статусом автономной Словакии и Подкарпатской Руси. Раннее чем ситуация стабилизировалась, состоялся 2 ноября 1938 года Венский арбитраж, за которым последовала оккупация южной Словакии и юга Подкарпатской Руси фашистской Венгрией. После возникновения Словацкой республики 14 марта 1939 года ни один эксперт не прогнозировал для Словакии ни чего хорошего. Венгрия хотя и первой признала Словацкую республику, но не дала возможности первому послу Словакии в Будапеште учредить посольство, оставив его жить в отеле с предупреждением, что его инициативы излишни, пото-

му что через неделю Словацкая республика перестанет существовать [7].

Вопрос провозглашения Словацкой республики при неблагоприятных обстоятельствах определённо будет интересовать историков и в дальнейших десятилетиях. Тисо отмечал, что Гитлер на него оказывал давление и сказал ему, что с чехами разберётся, а если словаки не провозгласят самостоятельность, будет с ними себя вести согласно немецкой пословице «вместе пойманные, вместе повешенные». К тому же ещё и угрожал разделом Словакии между венграми и поляками, которые домогались общей границы. Если мы хотим понять причины провозглашения Словацкой республики, необходимо взвесить все обстоятельства, которые повлияли на этот факт. Венгры не были удовлетворены тем, что получили и ещё в марте 1939 года попытались захватить всю Словакию (вопреки международным договорам), также как это сделали с Подкарпатской Русью. Немецкие войска тоже заняли Словакию аж до реки Ваг, потому что предполагали, что западная граница Словакии будет проходить по реке Ваг. При этом украли воинской продукции (например, с казарм в Новом Месте на Вагом) на сумму в два миллиарда словацких крон, которые Германия по сей день не вернула. Во время сложных переговоров с немцами словацкие представители подчёркивали, что правительство, давшее согласие на то, чтобы граница Словакии проходила по реке

Ваг, не может вернуться в Братиславу. В конце концов, немцев удалось переубедить, и они вывели свои войска.

Вот при таких обстоятельствах начало существовать государство, которое должно было быть спасением для словаков. Большая часть собственности в Словакии пребывала в чужих руках, а словаки у себя дома владели лишь десятью процентами от этого. Золотой запас чехословацкой республики частично остался в Праге в пользу немцев, а Словакия от него не получила абсолютно ничего. Часть чехословацкого золота, 23 тонны, была вложено в Bank of International Settlements (Банк международных расчётов) в Базеле в Швейцарии. Оттуда из средств Национального банка Чехословакии 5 миллионов фунтов было переведено на счёт Рейхсбанка Гитлера. В Англии приняли закон Czecho-Slovakia (Restriction on Banking Accounts) and c. 1939 Act (Закон об ограничении банковских счетов Чехословакии) согласно которому уже 15 марта 1939 года заблокировали чехословацкие банковские счета, облигации, имущество активы и валютное золото. Банк Базеля вложил 23 тонны чехословацкого золота в лондонский Bank of England. Национальный банк Чехословакии (уже не существующей Чехословакии) 20 марта 1939 года под давлением немцев потребовал перевод нашего золота на счёт немецкого Рейхсбанка. Чехословацкое золото таким способом получил Гитлер для финансирования своей агрессии. И так после двадцатилетнего сосуществования с Чехией, Словакия начиналась почти с ничего, более того ещё в худшем экономическом положении. Словацкие основные сельскохозяйственные продуктивные регионы были оккупированы, а словацких колонистов с этой территории выгнали. Словацкой республике не осталось ничего другого, как объявить сбор средств в национальный золотой запас. Воодушевлённые словаки проявили себя как патриоты и отдавали в запас даже свои золотые обручальные кольца, в обмен получая кольца из стали с надписью «Словацкое государство благодарит». Золотой запас достиг в целом семи тонн золота. Экономика Словацкой республики успешно развивалась, и не выдерживает критики утверждение некоторых «специалистов», которые эти достижения приписывали Гитлеру, что он якобы хотел Словакию использовать как свою витрину. Это было в противополо-

жности наоборот. Гитлеровцы весь период существования Словацкой республики только вредили ей, обкрадывали и вели к обнищанию. Официальный курс словацкой кроны к немецкой рейхсмарке был установлен 1:11,6, чем была марка повышена в цена на 50%. Кроме того немецкий рейх остался должен Словацкой республике 8 миллиард словацких крон, которые Словакия никогда не получила. И если Словацкая республика и в таких условиях смогла быть экономически прибыльной, так не стоит удивляться тому, что некоторые экономисты назвали это «Чудо под Татрами» [8]. Большая часть земледельцев избавилась в этот период от своих долгов, а жители Словакии в большинстве своём находились в лучшей ситуации, чем люди в других странах [9]. Разумеется, кроме тех, которых режим преследовал, сажал в тюрьмы или вывозил в Германию. Ведь расовую дискриминацию нельзя ничем оправдать, ни давлением со стороны фашистской Германии, ни другими доводами. Преступление всегда останется преступлением. Из словацкого бюджета покрывались расходы на депортацию еврейских сограждан, как и расходы на войну, что представляло собой ежедневно миллионы словацких крон. Словацкая экономика, несмотря на это, успешно развивалась, а денежная стоимость словацкой кроны даже поднималась. Перемены начинаются в период Словацкого национального восстания, когда немцы прямо оккупировали Словакию, и ограбление достигло ещё больших размеров.

Часть словацкого золотого запаса была перевезена в Швейцарию, вторая часть была во время восстание перевезена в Советский Союз, а три ящика остались якобы закопанные в Словакии и до сегодняшнего дня не найдены. После войны словацкий золотой запас послужил как базис при восстановлении Чехословацкой республики, но в Словакию он не вернулся.

Серьёзной проблемой после Второй мировой войны был вопрос денежной реформы. Словацкая крона на чёрном рынке, который отображал реальное состояние вещей, имела стоимость десяти чешских крон. Поэтому уже на московских переговорах о Кошицкой программе правительства делегация Словацкого национального совета настаивала, чтобы Словакия пока осталась самостоятельной единицей в связи десятикратно высшей покупательной способностью словацкой кроны. Чешские эксперты не хотели, чтобы жители Словакии вступали в Чехословацкую республику как значительно более богатые в сравнении с чехами, поэтому подумывали об обмене словацкой и чешской кроны в соотношении 1:7 чешских крон. Словацкие представители в достаточной мере не представляли себе, что всё будут решать бенефициары, а словаки, как обычно, не будут иметь даже права совещательного голоса.

Советские эксперты, которые были на стороне бенефициаров, предлагали осуществить обмен 1:3 в пользу словацкой кроны. И какой потом было неожиданностью, когда злостный неприятель словаков президент Бенеш подписал 19 октября 1945 года декрет об возобновлении чехословацкой денежной единицы так, что обмен осуществится в соотношении 1:1. Таким способом был решён сложный вопрос не в пользу Словакии, а Словакия была буквально обокрадена на миллиарды крон. Сегодня уже не возможно вычислить ни полную сумму этого обмана, ни на сколько процентов пострадал экономический потенциал Словакии. Представители Словакии не позволили себе даже протестовать против такого разбоя и поняли, по крайней мере, некоторые, что стоит паковать чемоданы для эмиграции. Потому что уже в апреле 1946 года стало ясно, что коммунизм будет навязан и Словакии. В европейские страны он пришёл с востока и лишь в Словакии был навязан с запада, из Праги, разумеется под эгидой Москвы.

Исторической достопримечательностью является то, что по Словакии распространилась информация, как будто президент Тисо дал скрыть золото в словацкие монеты, чтобы его не украли немцы. И действительно население распиливало словацкие монеты, и если они внутри были белого цвета, то были серебряные, а если были жёлтого цвета, то должны были быть золотые. Специалисты утверждают, что это не возможно, потому что золотые должны бы были иметь другой вес. В действительности же такие монеты нашлись. Я лично этот факт не могу объяснить, но и нигде я о нём ничего не прочитал. С уверенностью можно сказать только одно, что словацкая крона своим содержанием серебра удерживает свою стоимость и до сегодняшнего дня. То, что Словакия дорого заплатила за союз с чехами, является историческим фактом, но, к сожалению, братьев не выбирают и колониальная позиция Словакии междувоенного периода после Второй мировой войны возобновилась. Словакия получала крохи из миллиардов, которые чехи в 1945 году у неё украли, ещё и с комментариями, как Словакию дотируют. Сбережения словацких граждан остались на так называемых заблокированных счетах, которые остались заблокированы навсегда. Таким способом были обокрадены обычные приличные люди, которые доверяли своей республике.

А эта республика через пять лет снова их предала. В мае 1953 года произошла денежная реформа, которая должна была спасти экономику от коллапса. Возрос курс Ксз (кроны чехословацкой) к американскому доллару с 1:50 на 1:7,2 Ксз. Естественно, что эта мера не отвечала действительности и презентировалось лишь формально. Население получило возможность обменять определённую сумму денег, которую имели в банке в соотношении 1:5. То есть за 5 крон получили 1 крону. Остальные деньги менялись 1:50. Обнищавшие граждане деликатно протестовали, но полиция всё держала под контролем. Только группе оравцев удалось после демонстрации на Пражском граде получить обменный курс 1:7. Конечно, диктатура не забыла про свои опоры: полицию, военных, управленцев и других приближённых, которым поменяли старые деньги на новые в соотношении 1:1. В этот период была отменена карточная система (так называемые баллы) и уровень жизни возрос.

Словацкая эмиграция за границей обращала внимание на факт обкрадывания Словакии, но её позиции были очень слабые, чтобы она могла на что-то позитивно повлиять. Фонд за освобождение Словацкой республики при Словацком освободительном комитете начал на основании постановления Словацкого освободительного комитета от 29 мая 1949 года выдавать чеки, которые должны были быть оплачены через два года после возрождения Словацкой республики с 5% ростом. Эти чеки можно отнести к попытке эмиграции создать словацкую платёжную единицу за границей в то время, когда ожидался распад советского блока и возобновление Словацкой республики. На оборотной стороне чека была указана сумма в иностранных валютах, которая представляла стоимость чека. Естественно, что идеи Словацкого освободительного комитета после возникновения самостоятельной Словацкой республики не реализовались [10].

Словакия же и далее оставалась колониальным придатком Чехословакии. До тех пор пока равноправие институционально не установлено, каждая попытка проводить словацкие интересы воспринималась как национализм или его крайние проявления. Ещё Бенеш говорил, что каждого словацкого политика можно купить за миску чечевицы. Дело только в том, что некоторые хотят большую порцию. Поэтому с трудом осуществлялись стремление о равноправии словаков занимать раз-

ные посты. В дипломатии этот процесс с 2% поднялся почти что на должный уровень, но отставание проявлялось как в офицерском корпусе, так и в других сферах. Обоснованные словацкие аргументы были бессильны против более сильного и агрессивного партнёра.

Экономические проблемы часто аргументировались чехами тем, что причина их в дотировании Словакии. Поэтому уже в конце 80-х годов прошлого века возникла при ЦК КПЧ (UV KSČ) в Праге тайная комиссия, которая готовила документы для разделения Чехословакии. Чешские политики хотели знать, что получают, а что потеряют в результате разделения. Именно эти документы послужили им после переворота, когда чешская сторона подготовила кризисный вариант для разделения Чехословакии.

Один из участников ноябрьского переворота 1989 года Петр Питгарт (Petr Pithart) на конференции в Брно к десятилетию разделения Чехословакии сказал, что переворот в 1918 году осуществили интеллигентные мудрые люди и шустрые опытные политики. Переворот в 1989 году делали, а потом сделал паузу, а дальше цитирую: «глупышки и простачки, но Вацлав Гавел хотя бы пытался чему-то научиться». Выступление Питгарта поддержал и один из словацких депутатов федерального парламента Михал Горский (Michal Horský), который заметил, что они выглядели в федеральном парламенте как телята. К сожалению, за это заплатила опять Словакия, представители которой не справились с чешскими ухищрениями. Поэтому при разделении Чехословакии была Словакия опять обокрадена. Общеизвестно, что большинство населения Чехословакии выступало против разделения Чехословакии, так что делиться решили «демократические» политики. И если в конце 80-годов прошлого века словаки постепенно добились определённых позиций, которые им по праву уже давно принадлежали, так сразу после переворота «глупышки и простачки», как их назвал Петр Питгарт, которые проявили себя как трактирные политики, опять ставили под сомнение представительство словаков в общегосударственных органах и, например, Земан (позднее глава чешского правительства) удивлялся, что словаки требуют адекватного представительства в дипломатии. А потом насмешливо спросил, что и в числе вахтёров в посольствах словаки хотят иметь соответствующее представительство? Позже, при обсуждении в Чешском парламенте вопроса о разделе золота между республиками, Земан на обвинения оппозиции ответил, что и так обообрали словаков на 7 миллиардов.

Словаки выкрикивали на площадях, что чехи разделение республики активно готовили. Согласованная пропорция раздела 2:1 в пользу чешской стороны при расчленении квоты в Международном валютном фонде превратилась в пропорцию 2,29:1. Почему так, если обе стороны в рамках республики договорились иначе. Поработали чехословацкие, в действительности чешские, представители в Вашингтонском центре Международного валютного фонда. Словацких представителей там не было, а если бы и были, то кто знает не проводили ли бы они антисловацкую политику, как некоторые словаки в Праге. Например, в Министерстве иностранных дел решали, будут ли дары, полученные в истории чехословацкими представителями, делиться в пропорции 1:1 или 2:1. В конце концов, решили, что всё останется в Праге как единое целое, словакам и так не будут нужны.

При подготовке организации нового банка в Словакии надо было многое сделать, это был Национальный банк Словакии, а не Словацкий национальный банк, что было в интересах подавления словацкого национального аспекта (то же самое произошло со Словацким национальным советом, название которого изменилось на Национальный совет Словакии, интересным является

то, что Словацкая академия наук свое название пока ещё сохранила). Если в Праге заменили «только таблички» [11], в Словакии всё начиналось действительно сначала. Государственный банк Чехословакии провёл перерасчёт для Словакии одной трети девизовых резервов, но уже заранее эти средства были перенаправлены в коммерческие банки, чтобы могли остаться только для чешской стороны. Также как некоторые тайные счета в Швейцарии, которые даже не были отражены в государственном бюджете [12] и на которых находились средства, полученные, например, за танки из Мартина. Это обстоятельство также подтверждает факт того, что девизовые резервы Чешского национального банка, которые в феврале 1993 года составляли 400 миллионов USD, выросли за один год до трёх с половиной миллиардов USD. Такие чудеса в экономике не происходят, а чешские финансисты могли хвалиться, как «провели словаков». Сколько было в действительности у Словакии украдено, невозможно точно установить, по предполагаемым расчётам, от 100 до 240 миллиардов крон. Готовность чехов и их стремление разделить Чехословакию были однозначны, ускоренно оформляли общую имущество, корабли, самолёты и всё остальное в свою пользу.

В статье 1 Конституционного закона 542/1992 часть 1 говорится, что по истечении 31 декабря 1992 года перестает существовать Чешская и Словацкая федеративная республика. В статье 3 часть 2 указывается, что Чешская республика и Словацкая республика не могут после прекращения существования Чешской и Словацкой федеративной республики использовать государственные символы Чешской и Словацкой федеративной республики. В противоречие этому чешская сторона не ввела исторический чешский бело-красный флаг, а законом 3/1993 оставила за собой бывший чехословацкий бело-сине-красный. Этим присвоила чехословацкую традицию, имидж, рекламу и символ для торговых контактов. Это вопреки тому, что в законе 67/1990 о госу-

дарственных символах Чешской республики первоначально утвердили исторический чешский бело-красный флаг. Конституционный закон 542/1992 предшествовал закону 3/1993, значит последний не мог вступать с ним в противоречие. А если да, то его должен был отменить Конституционный суд Чешской республики в случае если бы это не касалось экономических и политических интересов Чешской республики.

Позиция чешской стороны никак не отличалась от чешских традиций обкрадывания Словакии. В этом сходились во мнении бенешевцы, готтвальдовцы и гавеловцы, конечно же каждый под своим поводом. Основной проблемой является то, как обкрадыванию Словакии содействовали словацкие и «словацкие» представители своей несостоятельностью или же своим предательством. Вопреки всем потерям, от которых Словакия при разделе Чехословакии пострадала и вопреки оценкам «специалистов», что ещё Словакию ожидает (доллар за 80 словацких крон) и что словаки приползут в Прагу на коленях, чтобы чехи над ними смилостивились, Словакия тяжёлую депрессию преодолела. И сами «специалисты» были удивлены, что, не смотря на вестороннее обкрадывание, Словакия добивается успехов.

Успешное развитие Словакии отразилось и в введении единой европейской валюты с 1 января 2009 года. Закон 659/2007 С.з. о введении евро в Словацкой республике был основным нормативным документом, который урегулировал порядок и меры, связанные с введением евро. Словацкая крона закончила своё историческое хождение, и новая денежная единица приносит новые ожидания. Кажется, что это впервые, когда в истории словацких денег Словакия не была обокрадена и не пострадала, хотя и ожидается, что курс словацкой кроны по отношению к евро будет более выгодный. Словацкое чудо позитивно удивило Европу и мир, репутация Словакии значительно улучшилась, и можно надеяться, что в Словакии будет превалировать Словацкая политика над политикой в Словакии.

#### СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ:

1. Dvořák, P., Prvá kniha o Bratislave. vydavateľstvo Rak Budmerice, 2006, s. 193.
2. Luby, Š.; Dejiny súkromného práva n a Slovenku. IURA EDITIO, Bratislava 2002, s. 413
3. Kolektív: Dejiny baníctva na Slovensku, I. diel. Banská agentúra 2003, Košice s. 43
4. Tkáč, M.: Národ apeniáže ATRAKT spol. s r.o., Bratislava 1994. s. 33
5. Guleja, K.: Svet drotárov. Matica Slovenská, 1992, s. 45
6. Tkáč, M., c.d. s. 47
7. Informácia od doc. J. Spišiaka
8. Tkáč, M., c. d. s, 57
9. Dejiny Slovenska, Bratislava 1985. V. časť, s. 363
10. Straka, J., Kto zaplatí exilové dlhy. Slobodný piatok, roč. IV., č. 17 30. 4. 1993 s. 6
11. Tkáč, M.: c. d. s. 124
12. informácia od jedného z najvyšších predstaviteľov českého bankovníctva, ktorá sa dá len čiastočne overiť